建设体育强国激扬奋斗豪情

2021年春天,100支队伍以接力跑的方 式,从上海中共一大纪念馆一路奔向浙江嘉兴 南湖红船。奔跑的人们用脚步丈量红色岁月, 展现新时代风采。

体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想, 关乎人民幸福,关乎民族未来。中国共产党带 领亿万人民奋发进取的征程中,体育领域的成 就光彩夺目。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的 党中央把体育事业放在统筹推进"五位一体" 总体布局,协调推进"四个全面"战略布局中去 谋划和推动,体育事业改革发展迈上了新

以人民为中心,加快建设体育强国,中国 体育取得的辉煌,激荡在中华民族伟大复兴的 时代强音中。

"把满足人民健身需求、 促进人的全面发展作为体育 工作的出发点和落脚点"

"把满足人民健身需求、促进人的全面发 展作为体育工作的出发点和落脚点"。从2014 年国务院《关于加快发展体育产业 促进体育 消费的若干意见》明确提出全民健身上升为国 家战略,到2016年《"健康中国2030"规划纲 要》发布,积极推进全民健身和全民健康深度 融合,全民健身的综合社会功能被充分开掘, 成为幸福工程、民生工程。

每年8月8日是"全民健身日",神州大地 无数跃动的身影,透射出中华民族昂扬的精神

今年以来,"红色运动会走进革命老区"在 浙江多地举办。活动以群众体育结合红色军 体项目的方式,致敬革命先辈,汲取精神力量, 为主题党日活动带来更多新意,也展现了一幅 全民健身的火热景象。

上扬的数字记录着全民健身日趋活跃的 "细胞"。截至2019年年底,我国人均体育场 地面积达到 2.08平方米;截至 2020年年底,全 国累计拥有社会体育指导员260万人。"农民 体育健身工程"已基本实现行政村全覆盖,城 市社区"15分钟健身圈"建设成绩斐然,体教融 合、体医融合有机互促,体育与旅游、文化等领 域不断找到"交集"……从个体参与到渐成风 尚,全民健身蓬勃开展,

党的十九大报告提出,广泛开展全民健身 活动,加快推进体育强国建设,筹办好北京冬 奥会、冬残奥会。

体育事业与经济社会发展同频共振,在新 时代焕发勃勃生机。

以前,冰雪运动"不出山海关"。而今,随 着2022年北京冬奥会的脚步临近,"三亿人参 与冰雪运动"已蔚然成风。在冬奥会举办地塞 北小城崇礼,滑雪的游客每年以50%的速度增 长。冬奥会与大众生活正发生积极的"化学反 应",为全民健身增添强劲活力。

站在"两个一百年"奋斗目标的历史交汇 点上, 欣欣向荣的全民健身活动成为一张"国 家名片"。推动场地设施、活动推广、组织指导 等方面持续协调发展,人民群众对美好生活的 向往,正是全民健身发力所向。

"我们不以胜负论英雄, 同时英雄就要敢于争先、敢于 争第一"

2019年世乒赛包揽冠军后,中国乒乓球队 专程前往延安。巍巍宝塔山旁,作为党员代表 的马龙重温入党誓词,砥砺初心使命。眼下, 他正随队备战东京奥运会,即将踏上自己的第 三次奥运之旅,"为国争光、为民族争气,我们 要以不懈的奋斗书写无悔的青春。"

从第一个世界纪录创造者陈镜开,到第 一个世界冠军容国团:从人类历史上第一次 由北坡登顶珠穆朗玛峰,到许海峰夺得第一 枚奥运金牌……一代又一代体育健儿的优异 表现,向世界展示了新中国的崭新形象和我 国社会主义建设取得的巨大成就,为祖国赢 得了巨大荣誉。截至2020年年底,我国运动 员共获得世界冠军3588个,创世界纪录1351 次。中国,已经是世界体坛一支不折不扣的 劲旅。

2019年9月29日,中国女排以十一连胜再 夺世界杯冠军,第十次站上世界排坛"三大赛" 的最高领奖台。正如主教练郎平所言,"每一 次比赛,我们的目标都是升国旗、奏国歌。"爱 国主义,是闪耀在赛场上最动人的精神,鼓舞 着健儿拼搏,激昂起民族志气。

"我们不以胜负论英雄,同时英雄就要敢 于争先、敢于争第一。"

回首中国体坛的那些璀璨时刻——中国 女排创造"五连冠"壮举、短道速滑运动员杨扬 夺得首枚冬奥会金牌、北京奥运会中国代表团 登上金牌榜首位……激动人心的成就背后,体 育健儿们创造的以"为国争光、无私奉献、科学 求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏"为主要 内容的中华体育精神,丰富了社会主义精神文 明建设的内涵,激发着全国人民积极投身社会 主义现代化建设的热情,已化为中华民族凝心 聚气的强大正能量。

体育的综合社会功能与日俱增,体育改 革也在向纵深推进。2015年《中国足球改革 发展总体方案》公布,以足球项目为突破口的 协会实体化改革稳步推进。党的十八大以 来,竞技体育、群众体育、体育产业、体育文化 各方面协同发展,体育事业取得长足进步。 践行"绿色、共享、开放、廉洁"的理念,2022年 北京冬奥会、冬残奥会筹办有序推进,推动体 育事业高质量发展,中国体育正展开一幅全 新的壮阔画面。

"我们每个人的梦想、体 育强国梦都与中国梦紧密 相连"

体育是什么?体育是社会发展和人类进

步的重要标志,是综合国力和社会文明程度的 重要体现,能为经济社会发展增添动力,凝聚 力量。

一直部 高航航征程

伴随着经济社会发展,体育产业作为朝 阳产业、绿色产业的代表,方兴未艾、大有 可为。

党的十八大以来,促进体育事业和产业 发展的文件政策不断出台,体育领域供给侧 结构性改革不断深化,社会各界参与办体育 的积极性不断提高,体育产业成为助力经济 增长、优化产业结构转型、拉动就业消费的 重要引擎。2013年以来,国内举办的各类全 国和国际体育赛事每年超过1000场;体育产 业总规模和增加值持续上涨,2019年总规模 超过2.9万亿元,居民人均体育消费不断 增加。

从1990年中国第一次举办大型综合性国 际运动会——北京亚运会,到2008年成功举 办北京奥运会,中国向世界张开热情的双臂, 奏响"和平、友谊、进步"的乐章。用体育的语 言讲述中国故事,以体育为桥梁搭建互通之 路,打开更为多彩的交流之窗。

新中国成立以来,我国与180余个国家和 地区建立了双边体育友好关系,与100多个国 家和地区签署了双边体育合作协议,与国际 奥委会、亚奥理事会及各单项体育组织间的 关系日趋密切。截至2018年年底,我国共有 289人在122个国际体育组织中担任过420个 职务。融入国际体育深度交往,为国际体坛 发展贡献中国智慧、中国力量。这不仅彰显 中国体育的软实力,更展示着中国的大国 担当。

2022年北京冬奥会,从申办到筹办,国家 主席习近平多次与国际奥委会主席巴赫会 面、通电话。"确信中国将成功举办2022年冬 奥会。"巴赫的信心,来自中国与奥林匹克运动 携手前行的坚定步伐。体育助力拓展中国的 "朋友圈",向世界展现着中国开放自信、友善 包容的大国风范。

"我们每个人的梦想、体育强国梦都与中 国梦紧密相连。"

拼搏成就梦想,奋斗创造未来。努力将体 育建设成为中华民族伟大复兴的标志性事业, 中国体育正向着更高远的目标奋进。

> 与国际奥委会、亚奥理事会及 各单项体育组织间的关系日趋密切

截至2018年年底

我国共有289人 在122个国际体育组织中 担任过420个职务

图①:小朋友在进行足球训练。

图②:龙舟队在江上竞技。

龙恩泽摄(人民视觉) 图③:国家速滑馆鸟瞰。

影像中国

截至2020年

3588↑

改革开放以来

1354.44万

"十三五"期间

我国运动员获得世界冠军数461个 创世界纪录66次

全国体育场地(个)

人均1.46平方米

截至2003年年底

615693

我国与180余个国家和地区

与100多个国家和地区

创世界纪录达1351次

截至2019年年底

人均2.08平方米

截至2013年年底 ■ 169.46万

850080 人均1.03平方米

截至1995年年底

人均0.65平方米

新中国成立以来

建立了双边体育友好关系

签署了双边体育合作协议

清晨,跑步者的身影唤醒城 市的活力;傍晚,广场舞的律动增 添生活的色彩;周末,三五好友或 相聚球场,畅享运动时光,或相约 赛场,为自己喜爱的球队加油呐 喊。体育,在每一个平常的日子 里,为千家万户带来健康和欢乐。

习近平总书记指出,体育是 社会发展和人类进步的重要标 志,是综合国力和社会文明程度 的重要体现。体育在提高人民身 体素质和健康水平、促进人的全 面发展,丰富人民精神文化生活、 推动经济社会发展,激励全国各 族人民弘扬追求卓越、突破自我 的精神方面,都有着不可替代的 重要作用。加快建设体育强国, 离不开对体育所蕴含的综合社会 价值的全面认识。从百年前风雨 飘摇年代的"奥运三问",到北京 成为奥运历史上首座"双奥之 城",书写全新的盛世华章,在中 国共产党坚强领导下,中国体育 的跨越式发展,映射出中华民族 从积贫积弱到屹立于世界民族之 林的奋斗历程,发挥着提高人民 健康素质、提升生活品质,推动经 济社会发展的重要作用。

回望过往的奋斗路,中国体 育留下了一连串闪光足印。"发展 体育运动、增强人民体质""人生 能有几回搏""团结起来,振兴中 同一个世界、同一个梦 想"……这些人们耳熟能详的体 育口号,以其特别的感染力,在不 同年代鼓舞着人民群众,汇聚起

党的十八大以来,体育领域 持续深化改革,全民健身国家战 略深入实施,体育公共服务水平 持续提升,冰雪运动加速发展,竞 技体育捷报频传,体育产业欣欣

向荣,人民群众的获得感、幸福感也随之不断增强 眺望前方的奋进路,体育事业正迎来发展的新机

践。随着人们健身和健康意识的提升,体育的综合 价值更为彰显,推动着体育事业高质量发展,为时代 添活力,让生活更美好。

加快建设体育强国,就要把握体育强国梦与中国 梦息息相关的定位,把体育事业融入实现"两个一百 年"奋斗目标大格局中去谋划,深化体育改革,更新体 育理念,推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发 展。新的使命正在召唤,新的征程已经出发,体育事业 必将在新时代焕发更为夺目的光彩。

本期统筹:厉衍飞 陈晨曦 责任编辑:李 硕 李 洋 刘硕阳 王 亮 版式设计:蔡华伟 数据来源:国家体育总局



为